

УДК 616+359.6

**КАФЕДРА ВОЕННО-МОРСКОЙ ТЕРАПИИ: В СОСТАВЕ
ВОЕННО-МОРСКОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ (посвящается
75-летию со дня организации кафедры военно-морской
терапии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова)**

Д. В. Черкашин, С. Л. Гришаев, А. В. Чумаков

Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова, Санкт-Петербург, Россия

**THE DEPARTMENT OF NAVAL THERAPY: AS A PART OF NAVAL
MEDICAL ACADEMY**

D. V. Cherkashin, S. L. Grishaev, A. V. Tchumakov

Military Medical Academy named after S. M. Kirov, St. Petersburg, Russia

© Коллектив авторов, 2015 г.

Очерк посвящен истории кафедры военно-морской терапии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова с момента ее организации и до расформирования Военно-морской медицинской академии, в составе которой она находилась в течение 16 лет. Располагаясь на территории Обуховской городской больницы, кафедра унаследовала традиции отечественной терапевтической школы. В материалах очерка отражены сведения о направлениях работы кафедры, ее руководителях, сотрудниках и известных выпускниках в годы существования Военно-морской медицинской академии, отражена роль кафедры и терапевтической службы ВМФ в годы Великой Отечественной войны. Описаны основные аспекты лечебной, учебно-методической и научно-исследовательской деятельности современной кафедры военно-морской терапии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова в год ее 75-летнего юбилея.

Ключевые слова: кафедра военно-морской терапии, Военно-морская медицинская академия, Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова, Военно-Морской Флот СССР и Российской Федерации, история, направления деятельности, известные терапевты.

The sketch is dedicated to the history of department of naval therapy of Military-medical academy n. a. S. M. Kirov — from the moment of its organization and until disbandment of Naval medical academy, a part of which it was within 16 years. Located in the territory of Obukhovskaya city hospital, this department inherited traditions of Russian therapeutic school. The data on the areas of work of department of Naval therapy, her heads, employees and famous graduates in the years of existence of Naval medical academy are reflected in materials of a sketch. The role of department and therapeutic service of Navy in days of the Great Patriotic War is reflected. The main aspects of medical, educational and research activity of modern department of Naval therapy of Military-medical academy n. a. S. M. Kirov in a year of its 75-year anniversary are described.

Key words: department of Naval therapy, Naval medical academy, Military-medical academy n. a. S. M. Kirov, Navy of Soviet Union and Russian Federation, history, directions of activities, famous therapists.

В июле 1940 г. вышло постановление Совета Народных Комиссаров о формировании Военно-морской медицинской академии, и уже в сентябре этого года были сформированы все учебные подразделения ВММА.

В состав ВММА вошли следующие терапевтические кафедры: общей терапии (начальники — член-корреспондент АМН СССР К. А. Щукарев, профессор И. Т. Теплов), факультетской терапии (начальники — академик АМН СССР А. Л. Мяс-

ников, профессор А. А. Нечаев), госпитальной терапии (начальники — профессор В. М. Шаверин, члены АМН СССР Н. И. Лепорский и К. А. Щукарев, профессор Э. М. Волынский). В 1950 г. в ВММА также была организована кафедра госпитальной терапии № 2, которую возглавил видный отечественный терапевт, член-корреспондент АМН СССР профессор Г. А. Смагин.

Специалисты терапевтических кафедр ВММА и Военно-медицинской академии имени С. М. Ки-

рова в дальнейшем пополнили коллектив кафедры госпитальной терапии, от которой берет свое начало кафедра военно-морской терапии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова.



На фото (слева направо): З. М. Волынский, А. Л. Мясников, А. А. Нечаев.

Будучи в составе ВММА, кафедра неоднократно меняла свое название. Изначально именуемая кафедрой госпитальной терапии (1940–

ской фармакологии (1947–1952), а затем — кафедра госпитальной терапии с курсом лечебного питания (1952–1956). В составе Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова в разные годы это подразделение называлось кафедрой госпитальной терапии № 2, военно-морской и госпитальной терапии, военно-морской и общей терапии, военно-морской терапии.

В период существования ВММА кафедру последовательно возглавляли В. М. Шаверин (1940–1943), Н. И. Лепорский (1943–1952), К. А. Щукарев (1952–1954), З. М. Волынский (1955–1956).

Первый начальник кафедры — военврач 1 ранга профессор В. М. Шаверин, до формирования ВММА находился в должности декана 3-го Ленинградского медицинского института. Под его руководством в ВММА был организован учебный процесс по курсу госпитальной терапии, создана программа обучения по терапии для курсантов выпускного курса. В сфере научных интересов кафедры тогда преобладала



а



б

Женский корпус Обуховской городской больницы имени профессора А. А. Нечаева памяти жертв 9 января 1905 года (а) и расположенная в нем аудитория (б) в период существования Военно-морской медицинской академии. В настоящее время в этом здании размещается кафедра военно-морской терапии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова.



Начальники кафедры госпитальной терапии Военно-морской медицинской академии (слева направо): В. М. Шаверин, Н. И. Лепорский, К. А. Щукарев, З. М. Волынский.

1947), в дальнейшем она была известна как кафедра госпитальной терапии с курсом клиниче-

патология желчевыводящих путей и заболевания органов пищеварения у раненых. Примечатель-

тельно, что В. И. Шаверин значительное внимание также уделял исследованию проблемы утомляемости летного состава.

С началом Великой Отечественной войны перечень задач, возлагаемых на кафедру, расширился. Анализ данных по терапевтической заболеваемости раненых, больных и пораженных, опыт лечебно-диагностической работы в условиях войны, специфика флотской патологии определили дальнейшие пути развития научно-практической и клинической деятельности ее коллектива.

Руководство академика АМН генерал-майора медицинской службы Н. И. Лепорского, ученика И. П. Павлова, лауреата Сталинской премии, пришлось на период эвакуации ВММА в г. Киров, где подготовка терапевтов для армии и флота успешно продолжалась. После снятия

лов, А. М. Чарный, М. А. Ясиновский) разрабатывались проблемы пневмоний и легочных нагноений, гипертонической болезни, нефритов, инфекционных желтух, гастритов, алиментарной дистрофии и авитаминозов. Был внесен существенный вклад в изучение военно-морской профессиональной патологии (заболеваний водолазов, пороховой болезни, отравлений, взрывной и электротравмы, фотоофтальмии). На флотах были организованы КУМС. Значительное внимание при подготовке терапевтов уделялось изучению инфекционной патологии, туберкулеза, заболеваний внутренних органов у раненых и больных. В результате военно-морские госпитали своевременно пополнялись опытными специалистами терапевтического профиля, на флоте свыше 95% профильных больных было возвращено в строй.



Главные терапевты на ВМФ в годы Великой Отечественной войны (слева направо): А. Л. Мясников, Г. А. Смагин, М. А. Ясиновский, Б. Н. Рубинштейн, М. И. Мастбаум.

Ленинградской блокады клиническая база кафедры расположилась в больнице имени И. Г. Коняшина. В те годы особое внимание коллектива кафедры было сфокусировано на вопросах клинической физиологии и патологии системы кровообращения, роли высшей нервной деятельности в патогенезе внутренних болезней, гастроэнтерологии и диетологии. Началась разработка теоретических и практических аспектов военно-морской терапии.

В годы Великой Отечественной войны главным терапевтом ВМФ стал А. Л. Мясников, главными терапевтами флотов были Г. А. Смагин (БФ), М. А. Ясиновский (ЧФ), Б. Н. Рубинштейн (СФ), М. И. Мастбаум (ТОФ). В составе ученого медицинского совета при начальнике Медико-санитарного управления ВМФ функционировала терапевтическая секция. Ведущими терапевтами (А. Л. Мясников, А. А. Нечаев, Г. А. Смагин, А. В. Смольников, И. Т. Теп-

В послевоенное время задачами кафедры госпитальной терапии ВММА, руководимой членом-корреспондентом АМН К. А. Щукаревым, стали дальнейшее совершенствование педагогического процесса, изучение пневмоний у раненых и терапевтических осложнений боевой травмы, терапевтическое обеспечение Военно-морского флота.

Заслуга в реорганизации кафедры в качестве кафедры военно-морской и госпитальной терапии (1960) принадлежит генерал-майору медицинской службы профессору З. М. Волынскому. Под его руководством разрабатывались актуальные проблемы современной кардиологии (исследование процессов атерогенеза, диагностика и лечение ишемической болезни сердца, гипертонической болезни, ревматизма) и военно-морской терапии (диагностика и лечение лучевой болезни, отравлений на флоте, оказание неотложной помощи на подводных лодках).

Среди первых в стране в клинике были внедрены новейшие методы функциональной и изотопной диагностики. Исследования военно-научной направленности позднее (1965) легли в основу учебника по военно-морской и госпитальной терапии. Эти достижения кафедры получили дальнейшее развитие уже в стенах Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова, в составе которой кафедра продолжила работу после расформирования ВММА в 1956 г.

Кафедра военно-морской терапии наследует традиции школы отечественных терапевтов, дух Обуховской городской больницы, Военно-морской медицинской академии и Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова. Их бережно, от учителя к ученику, передавали М. И. Ариночкин, В. А. Бейер, С. П. Боткин, С. С. Боткин, В. А. Вальдман, З. М. Волынский, М. А. Горшков, Г. А. Ивашенцев, В. М. Керниг, О. П. Куфарева, Г. Ф. Ланг, Н. И. Лепорский, А. Л. Мясников, А. А. Нечаев, А. А. Нечаев (мл.), В. Н. Сиротинин, М. Д. Тушинский, М. В. Черноурцкий, Н. А. Штернберг, К. А. Щукарев, М. В. Яновский и многие-многие другие.



и военной медицины стали многие видные терапевты.

Среди выпускников Военно-морской медицинской академии — сотрудников и ветеранов кафедры, в том числе участвовавших в боях Великой Отечественной войны — доценты В. И. Гуц, М. И. Емельяненко, О. М. Крынский, В. П. Кузнеченков (героически погиб, выполняя интернациональный долг в Демократической республике Афганистан), В. А. Яблонский, профессора А. Н. Сененко (генерал-майор медицинской службы, в течение 20 лет возглавлявший кафедру военно-морской и госпитальной терапии), А. И. Тарасов.

Входят в эту плеяду и генерал-майор медицинской службы член-корреспондент РАМН Е. Е. Гогин, академик РАМН А. П. Голиков, а также генерал-полковник медицинской службы академик АМН СССР Ф. И. Комаров, долгие годы руководивший ЦВМУ МО СССР. Они стали родоначальниками важнейших научных направлений современной медицины. В число выпускников ВММА — сотрудников кафедры военно-морской терапии, также вхо-



Слева — обход женского корпуса Обуховской городской больницы руководством (начало XX в.), справа — курсанты Военно-морской медицинской академии у постели больного.



Слева направо: В. И. Гуц, М. И. Емельяненко, О. М. Крынский, В. П. Кузнеченков.

Выпускниками ВММА и продолжателями традиций русской (советской) клинической

дит известный терапевт профессор А. А. Крылов. Клиническую ординатуру под руковод-



Слева направо: В. А. Яблонский, А. Н. Сененко, А. И. Тарасов, А. А. Крылов.



Слева направо: Ф. И. Комаров, А. П. Голиков, Г. М. Яковлев, Е. Е. Гогин.

ством профессора З. М. Волынского на кафедре окончил бывший начальник Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова генерал-лейтенант медицинской службы член-корреспондент Г. М. Яковлев.

* * *

24–25 сентября 2015 г. кафедра военно-морской терапии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова отметила свой 75-летний юбилей.

В настоящее время коллектив кафедры военно-морской терапии, ныне расположенной на территории 49 военного городка, возглавляет полковник медицинской службы доктор медицинских наук Д. В. Черкашин.



Начальник кафедры военно-морской терапии
Д. В. Черкашин.

Кафедра успешно осуществляет профильную лечебную деятельность, участвует в проведении военно-врачебной экспертизы у военнослужащих, в особенности у специалистов ВМФ. По вопросам терапии кафедра оказывает консультативную помощь врачам кораблей и береговых частей, лечебным организациям флота.

Уделяется пристальное внимание учебно-методической работе. Терапевтическую подготовку (пропедевтика внутренних болезней, факультетская, госпитальная, военно-морская терапия) на кафедре получают курсанты IV факультета. Слушатели факультета последиplomного образования, в том числе иностранные, военнослужащие и гражданские лица получают подготовку по различным специальностям (кардиология, пульмонология, функциональная диагностика, водолазная медицина и др.).

Для обучаемых выпущено множество учебных и учебно-методических пособий. В сентябре 2015 г. в свет вышел новый учебник по военно-морской терапии.

Научно-исследовательская работа предусматривает традиционные для кафедры направления. Ее интересы применительно к Военно-морскому флоту включают исследования проблем военно-профессиональной патологии, боевой травмы, поражения физическими, химическими и биологи-



Лечебно-диагностическая работа на современной кафедре военно-морской терапии.

ческими факторами совершенствование военно-врачебной экспертизы, терапевтического сопровождения деятельности флота. Актуальным остается кардиологическое направление. Продолжаются исследования роли очаговой инфекции в развитии заболеваний внутренних органов.

Тесная связь кафедры с медицинской службой флотов, военно-морскими госпиталями и научно-исследовательскими организациями обеспечи-



Учебно-методическая работа на кафедре военно-морской терапии в настоящее время.

Кафедра военно-морской терапии наряду с другими подразделениями Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова, выполняющими подготовку врачей для ВМФ, проводит важную воспитательную работу и играет боль-



Учебники кафедры военно-морской терапии, изданные в разные годы.

вает успешную лечебную, научную и педагогическую ее деятельность.

шую роль в деле сохранения и укрепления лучших традиций военно-морской медицины.

Поступила в редакцию: 26.10.2015 г.

Контакт: Черкашин Дмитрий Викторович, dm-cherk@yandex.ru

Сведения об авторах:

Черкашин Дмитрий Викторович — начальник кафедры военно-морской терапии ВМедА им. С. М. Кирова, доктор медицинских наук, полковник медицинской службы, Санкт-Петербург, Загородный пр., д. 47, клиника ВМТ, e-mail: dm-cherk@yandex.ru; тел.: 8 (921) 950-28-22;

Чумаков Александр Владимирович — старший преподаватель кафедры военно-морской терапии ВМедА им. С. М. Кирова, кандидат медицинских наук, подполковник медицинской службы, Санкт — Петербург, Загородный пр., д. 47, клиника ВМТ, e-mail: deadmoroz@fromru.com; тел.: 8 (911) 238-93-47;

Гришаев Сергей Леонидович — доктор медицинских наук доцент, заместитель начальника кафедры военно-морской терапии Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, полковник медицинской службы, тел. раб.: 8 (812) 495-72-54, e-mail: grishaev_med@mail.ru.